



# 世遺泉州：從城市名片到城市禮物



“泉州：宋元中國的世界海洋商貿中心”2021年列入《世界遺產名錄》。(陳起拓攝)

由中共泉州市委宣傳部、泉州晚報社聯合主辦的2022年“世遺泉州”城市禮物設計大賽、“福獅”文創設計大賽兩項活動，日前正式啟動了作品徵集。值得關注的是，活動專門為“世遺泉州”主題作品設立了城市禮物獎，嘗試將“泉州：宋元中國的世界海洋商貿中心”這張靚麗而抽象的城市名片具象轉化為產品形態的城市禮物，以獨特的方式推進世遺財富開發和世遺文化傳播的有益探索。

### 探尋世界文化遺產的財富密碼

自成為世遺之城的那一刻起，泉州即宣布了“將與世界各國人民共享遺產財富”的開放態度。如何解開世界文化遺產的財富密碼，海內外設計師在思考，泉州文創企業在思考。

今年夏天，在泉州申遺成功一周年之際，此次大賽還處於籌備階段便提出“世遺泉州”城市禮物的徵集方向，并在日前最終公布的徵集方案中明確要求，參賽作品必須具備城市禮物契合性，可作為泉州外事、公共活動或商務饋贈的官方禮物、旅游伴手禮，而且最終落地作品將授予“世遺泉州”2022城市禮物榮譽稱號。

事實上，這已經向業界發出了明確的信號，開發“世遺泉州”城市禮物將是文化創意產業解碼世界文化遺產財富的主要方向，大賽幾乎是以官方認證的方式為獲獎作品的後續商業轉化做出“含金量”背書，既包含對最終面市產品具備城市禮物級別的認定，也體現了對產品中世遺之城文化符號代表性的認可。

“世遺泉州”2022城市禮物的榮譽標

籤，在文創產品消費市場上能產生較強的引導性和吸引力，對於投入開發生產的文創企業來說，可為前期樹品牌、打銷路提供強大的助力。大賽引導產業發展方向，而產業是由一個個設計師、工作室、企業等經濟細胞組成的，當一個個經濟細胞在城市禮物光環的加持下獲得市場利潤、實現自我造血式的發育，將反過來帶動產業呈現出文化創意水平和經濟增長一起螺旋上升的蓬勃發展新態勢。

“面向全國徵集‘世遺泉州’城市禮物後，大賽就已經取得了產業風向標意義上的成功。”一位資深的設計師告訴記者，很多同行都看到了徵集公告，並開始思考設計作品參賽，一些文創企業也着手研究“世遺泉州”城市禮物的產品開發事宜。

“此次大賽發揮戰略性引導作用，發動了全國設計師的力量，調動了泉州文創企業的積極性，讓大家共同參與到‘世遺泉州’城市禮物的設計開發上來。任何一場設計大賽所能徵集到的作品都是有限的，關鍵要看它的產業引領、市場引導效應，祇要在宏觀上起到經濟與文化引擎的作用，活動就勝利了。”該設計師說。

記者了解到，此次大賽的作品徵集工作主要依托第三方專業機構特有的設計師群體輻射能力展開，目前已向全國上萬名設計師廣發英雄帖，同時向擅長文創領域的設計大師、創意機構和知名企業定向邀請，并且在省內外高校的設計精英中重點動員，一場聲勢浩大的“世遺泉州”城市禮物設計開發熱潮正在形成。

探索“世遺泉州”城市形象和文化傳播

### 新方式

古代中國的絲綢和瓷器銷往歐洲，貴族們在享用這些奢侈品時，對來自遙遠的東方國度產生無比的嚮往。上世紀可口可樂進入中國市場後，給國人帶來了美國的工業文化。

由此可以暢想，當“世遺泉州”城市禮物遞送到友好城市代表、企業商務伙伴、國際友人手中之時，是否也在潛移默化地將泉州城市形象和世遺文化傳播到全國乃至世界版圖的各個角落？

是的，這正是此次大賽開啓的一種嘗試，讓“世遺泉州”的歷史文化積澱和凝聚在一個個精巧大方的社交禮物、一件件生活實用的創意商品上，目的是通過科學利用、商業轉化的方式實現世界遺產保護與傳承，一切渾然天成。從作品評審的角度來看，此次大賽明確要求作品要適于量化生產和市場推廣。顯然，這是要避免一些設計大賽常見的短板：作品停留在設計稿形態的創意概念階段，後續落地轉化率比較低。具有更新迭代生命力的城市禮物，既要上得廳堂也要下得廚房，實現商業化、生活化、大眾化才是最高追求。

從群眾獲得感的微觀層面來看，大賽評出的優秀作品將融入市民生活的烟火氣之中。可試想，閒暇時邀三五好友，擺桌椅于街頭巷尾、家門口，拿出雕刻着22個遺產地城市禮物款創意茶具，一邊品茗泉州好茶，一邊品嚐非遺美食點心，那是多麼愜意的休閒時光呀！

不羨鴛鴦不羨仙，祇羨城市禮物在民間。在泉州唾手可得的的城市禮物，將因生活



“世遺泉州”主題文創產品閩南紅磚茶盤 (圖片來源：泉州網)



傳統屏刺繡與藤織手工藝品相結合，創作出新潮時尚的文創新品。(圖片來源：泉州網)

方式被爭相模仿而產生深層次的文化傳播，並隨着媒體鏡頭的跟進而擴散和放大效應，完成“世遺泉州”城市形象和文化傳播新方式的探索發現之旅。泉州網記者洪榮堯

## 為實現中華民族偉大復興貢獻力量

### ——港澳泉籍人士、海外泉籍僑胞熱議二十大報告

黨的二十大報告全文刊發後，港澳泉籍人士、海外泉籍僑胞持續關注和熱烈討論，大家倍感自豪和振奮，紛紛表示將更加積極地融入祖(籍)國發展大局，在新時代新征程上展現新氣象新作為，為實現中華民族偉大復興貢獻自己的力量。

□記者陳凌鸞 通訊員王鴻斌 林泓宇

發揮“一國兩制”優勢

更好融入國家發展大局

“二十大報告，總結過去五年和新時代十年的偉大變革，讓大家重溫了黨帶領國家和人民走過極不平凡的發展歷程和取得的輝煌成就。作為中國人，我感到無比驕傲和自豪，對祖國實現第二個百年奮鬥目標充滿信心。”全國政協委員、澳門福建同鄉總會會長陳明金說，在祖國的支持下，澳門具有廣闊的發展空間，抓住機遇，用好國家的政策，發揮好“一國兩制”優勢，加快推進粵港澳大灣區建設，更好融入國家發展大局，澳門經濟適度多元發展的明天一定會更好。

27日，中國和平統一促進會香港總會在香港組織了一場學習貫徹中共二十大精神座談會。全國政協委員、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝在會上表示，習近平總書記在黨的二十大報告中指出，“一國兩制”是中國特色社會主義的偉大創舉，是香港、澳門回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，必須長期堅持。要深入學習領會二十大精神，全面準確貫徹“一國兩制”方針，堅定落實“愛國者治港”，發展壯大愛

國愛港力量，支持特區政府積極務實作為，不斷譜寫良政善治新篇章，為推進“一國兩制”行穩致遠、祖國完全統一作出新貢獻。

“在這具有劃時代意義的歷史時刻，更要持續地關注關愛香港青年的發展。”福建省政協常委、福建省港區政協委員聯誼會會長蔡建四認為，二十大報告對全面建成社會主義現代化強國兩步走戰略安排進行宏觀展望，必將繼續推動香港開啓新的發展歷程。香港擁有遍及全球的商貿網絡、與國際接軌的商務和高增值服務，可在國內國際雙循環的相互促進中發揮更加重要的作用，從而為香港青年帶來廣闊的發展空間。

香港泉州市社團聯合總會會長顏俊文表示，團結就是力量，團結才能勝利，全面建設社會主義現代化國家必須充分發揮億萬人民的創造偉力。香港泉州市社團聯合總會將推動在港泉籍青年抓住國家發展機遇，發揮敢於創新、聯通國際的獨特優勢，把自己的理想同祖國的前途、把自己的人生同民族的命運緊密聯繫在一起，與內地青年同奮進，不辜負習近平總書記對青年一代寄予的殷切期望。

緊跟祖(籍)國發展步伐

同心共圓中國夢

中國蓬勃發展取得舉世矚目的成就，讓海外華人昂首挺胸，自信地面對全世界。一直以來，馬來西亞福建社團聯合總會會長丹斯裏林福山都以馬來西亞華團領導的身份，積極促進中國和馬來西亞的友好邦交。“祖

(籍)國發展成就令我感到驕傲”，林福山說，“希望馬來西亞和中國開展更多民間團體的交流，推動經濟及文化發展，進一步深化馬中兩國的互訪交流和雙邊活動。”

世界晉江同鄉總會會長、菲律賓晉江同鄉總會理事長陳凱復表示，具有愛國愛鄉光榮傳統的海外華僑華人無不熱切關注中國共產黨第二十次全國代表大會。此次大會是祖國發展路上一個裏程碑，開啓了在新起點上全面建設社會主義現代化國家的新征程。

“海外華僑華人心向祖國、背靠祖國，我們的心永遠是中國心，我們將緊跟祖(籍)國發展步伐，為實現中華民族偉大復興貢獻自己的力量。”

作為一名海外華文媒體人，美國福建海外聯誼會會長楊文田表示，將繼續發揮優勢和作用，利用自己創立的平臺和渠道，講好中國故事、傳播好中國聲音，向世界展現可信、可愛、可敬的中國形象，讓更多海外僑胞和國外民眾感知、認知中華文明，努力為推動中華文化更好地走向世界添磚加瓦。

同時，也祝願家鄉泉州在實現中國式現代化進程中展現擔當，走在前列，作出更大貢獻。

阿聯首福建總商會會長施文照說，海外僑胞與祖國同呼吸、共命運，新時期我們將堅決跟黨走，把自己的人生目標與祖國、時代的命運聯繫起來，攜手參與共建“一帶一路”，展現新時代僑商的使命和擔當。

## 泉州啓動首批高級物流人才評定培訓

泉州網11月1日訊(記者王宇靜)物流業作為國家推進“一帶一路”戰略布局的重要支撐，戰略地位日益凸顯，急需大量高素質的專業人才隊伍。為加快泉州市高素質物流人才培養與物流從業人員管理水

平，滿足市場對各類物流人才的需求，加快與國際物流職業認證制度接軌，日前，泉州物流與供應鏈協會與泉州黎明職業大學等單位聯合舉辦“高級物流師職業能力等級認證高級研學班”。

據了解，研學班以《物流師國家職業標準》為基礎，依托中物聯物流職業能力、知識和組織體系，開展物流師職業能力等級培訓工作。學員依照既定的職業標準，經過規定的培訓學習，參加“高級物流師職業能力等級認證”理論考試及能力測評，考試合格後可獲得由中國物流與採購聯合會頒發的“高級物流師職業能力等級證書”。

“泉州產業豐富，與之相對應的專業高級物流人才缺口較大，這是首批培訓，期待未來通過持續開展人才評定，進一步提高泉州整體物流產業發展水平，為產業強鏈補鏈提供助力。”泉州物流與供應鏈協會相關人士說。據了解，截至目前全市共有A級及以上物流企業109家，占全省466家的23.39%，培育省級示範物流園區5家，數量位居全省前列。

(福建僑報供稿)